6月1日起，瑞安市人民医院（包括该院分院市妇幼保健院）将实行“就医实名制”，把患者的身份信息和医疗档案建立起对应的关系，避免传统的“一个病人多个号”和“多个病人一个号”而引起的病历混乱问题。之后，无论您是门诊、住院或者急诊，个人使用的病历号将保持不变，而所有的检查结果、医嘱、病历和用药情况都将全部纳入这个“唯一病历号”体系。

看病有必要用真名吗？“实名制”能够为患者带来什么好处？日前，记者就市民关心的一些问题采访了市人民医院质量控制办公室主任夏时春。

实名就医如何办理？
夏时春介绍，“就医实名制”开始执行后，就诊患者携带身份证件（身份证、户口簿、护照、军官证等），到挂号窗口挂号，系统自动读取个人基本信息。登记后，每位患者将拥有唯一病历号，今后每次就诊时，电脑只要刷取新版就诊卡，患者以往的就医史就能全部陈列出来。

对于已经开通市民卡、社保卡、新农合卡的市民，已经拥有唯一病历号，无需再激活注册；拥有旧版就诊卡的患者（有一张或多张旧版就诊卡者），提供有效身份证明，到收费处办理换新版就诊卡，医院将免费给予换卡；还未取名的婴儿，家长可凭户口簿或孩子出生证，到收费窗口建卡（日后可更名）；除了在人工收费窗口办理，市民也可凭二代身份证在门诊大厅的多功能机上建卡。

对于首次就医未能提供任何有效身份证件的患者，医院也不会拒绝看病，患者可到收费窗口填写《建卡预填单》，工作人员核对身份信息后，输入病人姓名、年龄、性别、联系电话、住址等，办理临时就诊卡，但患者需在7天内持身份证来窗口补办，以完善并关联信息。
据悉，市妇幼保健院将同步推行此项制度

夏时春提醒市民，“实名制就医”执行后，个人应该注意的问题是，社保卡不能随意借给他人使用了，因为这会影响到“唯一病历号”上的记录。这些记录是医生判断患者病情、制定治疗方案的重要依据，如果“唯一病历号”被窜用，病案、病史资料就会混乱，从而可能导致医疗事故。比如，患者本身对青霉素有过敏史的，冒用没有过敏史者的社保卡等看病，医生在查看过敏史资料时就很容易误判。此外，在实名制环境下，将身份证件借给别人看病可能会承担更多风险。

为何要实行“就医实名制”？

明明叫“张三”，挂号、填写病历时却自称是“李四”。“检验结果出来后，我们按患者提供的电话或地址通知患者时，有不少是查无此人。”夏时春说。

有一次，有一位患者因出疹子、发烧，到市人民医院检查。从病患的临床表现来看，医生认为是麻疹疑似，建议先抽血检查。患者抽血后，就离开了医院。血液检查结果出来后被确诊为麻疹病例，患者需要立即入院治疗。当院方试图与该名患者联系时却发现，就医卡上留下的并非患者真名，且没有详细的联系地址，这样一来，就延误了治疗。

据了解，不用真实姓名就医的患者并非个案。有的人甚至连地址、联系电话都是假的，一旦检查出患者有问题，医院无法第一时间与其取得联系，这在一定程度上影响了治疗。

使用假名看病，或是书写错误信息的患者，不仅可能会影响诊治，一些传染病、性病如果没有得到及时治疗，对他人的健康也造成了威胁。而对于享有社保的患者来说，假名看病将导致医药费无法报销。

夏时春表示，实名制就医可为患者保护其合法权益提供有效保障。如果就医未用真实姓名，一旦发生医疗纠纷，患者欲通过司法途径解决纠纷便会遇到障碍，因为患者需要证明其与该医疗机构之间存在医疗服务合同关系。如果就诊资料上的姓名与患者真实身份不符，则患者的诉讼主体资格将会受到质疑，从而影响到其实体权利的实现。

“电子健康档案取代了手写纸张病历，不仅方便医患，还可有效控制医疗费用增加、抗生素使用等，也有利于医生全面掌握病人病情，作出更加准确的诊断。而且，个人医疗信息归集后，医院可为患者个性化地设计医疗方案、护理方案和健康干预方案，使患者得到最优化的健康服务。”夏时春说。

据了解，实名制就医可以使患者历次就诊信息连贯，其病情记录、诊断、用药情况、化验检查等信息一目了然；而档案内的丰富资料，有利于医院对病人进行全面的病情会诊、事后的总结分析、跟踪调查和出院后随访等；随着医保、新农合制度的深入，实名制还将给患者的费用报销提供方便。

实名就医，隐私安全有保障吗？

既然“就医实名制”是与患者自身健康状况、权益息息相关，为什么有部分患者不愿意使用真名就医呢？

一位市民向记者透露，他是乙肝小三阳携带者，需定期去医院做乙肝DNA检查。但每次检查时，他都会用假名字。在他看来，虽然乙肝小三阳携带者没什么危险性，但毕竟是个人隐私，不想让太多人知道，以避免带来不必要的麻烦。

据介绍，用假信息就医的多是患有慢性炎症或合并感染，以肝病、妇科病、传染病等涉及个人隐私的最为常见。

“看病是我的隐私，为什么非要带身份证？难道有病没带身份证就不给看？”有市民表示不解。

夏时春说，没有任何法律法规授权医院掌握与患者就诊无关的信息。也就是说，医院不能强制患者登记真实姓名，应以患者自愿为前提。不过，患者到医院就医，某种程度上与医院形成了医疗服务合同关系。从双方平等互信的角度出发，对于患者来说，有将真实姓名告知医院的义务，特别是当患者所患的病属于《传染病防治法》所规定的传染病或出现疑似病情时，患者应将真实信息告知医院。这有利于公众安全，也符合法律法规要求。

“作为医务工作者，为患者保密是基本职业道德，而且我们的信息技术都会充分考虑患者的隐私权保护问题，这一点患者不用担心。”夏时春说，医院网上诊疗系统采用授权制，医生须凭密码、工号等才能登录，且有权限设置，不是每个人都能看到特定患者的就诊信息。医院规章制度和现行法律中，都有关于医生须保守患者隐私的规定。（蔡玲玲  黄敏）
